

**Славься, Университет,  
дух свободной воли!**

# ЗАУ науку

Газета Алтайского госуниверситета № 23 (1007) 17 мая 2007 г.

**Помните!**

9 мая несмотря на ветер и дождь, к 10 часам утра площадь Победы была заполнена народом: ветеранами войны и труда, представителями политических партий и общественных движений, студенческих объединений и военно-патриотических клубов. А на трибуне стояли первые лица края и города, ветераны ВОВ.

С 10-00 до 11-00 прошел митинг, посвященный Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Первым поздравил горожан с праздником Победы В.Н. Колганов. Мэр напомнил, что в войну Барнаул «ковал победу»: каждый второй патрон был изготовлен на станкостроительном заводе в Барнауле, на Победу работали все промышленные предприятия.

Глава администрации края А.Б. Карлин пообещал с это-

## На подвиг Отчизна зовет...

го года главный акцент сделать на индивидуальную помощь участникам ВОВ. Это касается и льготных лекарств и проездных в транспорте.

Молодое поколение представлял кадет Иван Кузнецова, сообщивший, что выбрать такой путь он захотел для того, чтобы продолжить дело своего деда, воевавшего в Великую Отечественную.

После возложения цветов и гирлянд к мемориалу, присутствующие почтили память погибших минутой молчания.

После выступлений гостей состоялся военный парад, в котором приняли участие около 600 человек, среди которых: воспитанники Барнаульского кадетского корпуса и школы-интерната с первоначальной летней подготовкой, офицеры военного комиссариата Алтайско-



го края, воины-железнодорожники, офицеры, курсанты военных кафедр, курсанты и курсантки БЮИ. Замыкали колонну автомобили военных лет.

Возложение венка и трационная панихида по погибшим воинам были совершены священниками и гг. Барнаула и Новоалтайска на площади Победы в полдень.

И еще одно отрадное явление: в этот день, по

распоряжению городских властей, пиво и водка не продавались, так что выпивать, а порой и напиваться до беспамятства, чтобы «отдать дань памяти», было проблематично. За это огромное спасибо нашей городской администрации! Зато было много концертных площадок по городу, весь день звучали незабываемые песни времен Великой Отечественной:

Прощайте, скалистые горы!  
На подвиг Отчизна зовет.  
Мы вышли в открытое море -  
В суровый и дальний поход...

Поистине 9 мая стал Днем ПАМЯТИ!

На снимках: ректор АГУ Ю.Ф. Кирюшин возлагает цветы к Мемориалу Победы; на торжествах.



**Корки**

## Вознесение Господне

Сорок дней после Воскресения Господь пребывал со Своими учениками, уча их Тайнам Небесного Царства. Наконец, настало время расставаться. И вот Господь, окруженный учениками, вышел из Иерусалима и направился к Елеонской горе. На прощание Он говорил о чудодейственной силе, которую дает человеку вера, а также дал обещание в скором времени ниспослать им с неба Духа-Утешителя. С простертыми в благословении руками Иисус Христос стал подниматься ввысь, пока не скрылся за облаком. Так Господь Вседержитель вознесся человечеством Своим на небеса и сел одесную (по правую сторону) Бога Отца Своего. Ученики же вернулись в Иерусалим и стали проповедовать о Воскресении.

## К 130-летию самоуправления Барнаула

Сегодня, 17 мая, в актовом зале на Димитрова, 66 проходит научно-практическая конференция «Городское самоуправление в России: вчера, сегодня, завтра». С целью сохранения преемственности и поиска путей совершенствования городского самоуправления в России объединились умы нашего университета и представителей органов местного самоуправления и государственной власти Алтайского края. Об итогах конференции читайте в следующем выпуске «ЗН».

## Поиск взаимодействий

17-18 мая проходит Всероссийская научная конференция «Роль университета в формировании обучающегося региона». На ней будут выявлены возможности взаимодействия вузов с образовательными, административными, общественно-политическими, предпринимательскими структурами регионов.

## Ах, зачем эта ночь...

19 мая 2007 года, с 19.00 до 03.00, в Алтайском крае во второй раз пройдет краевая акция «Музейная ночь»! Она будет проводиться одновременно с европейской акцией «Ночь музеев». Здесь же состоится открытие международного выставочного проекта «ПЕРВЫЙ СИБИРСКИЙ КУКОЛЬНЫЙ КАРНАВАЛ».

## Ярмарка вакансий: налетай - подешевело

23 мая в Дворце зрелиц и спорта состоится ежегодная краевая ярмарка вакансий выпускников вузов и ссузов. Выпускники, у которых пока есть проблемы с трудоустройством - повнимательнее! Начало мероприятия в 10.00.

## Цитата

Духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности - это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность. Убежден, общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи - когда у него есть общая система нравственных ориентиров. Когда в стране хранят уважение к родному языку, к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории.

Из ежегодного Послания Президента В.В. Путина Федеральному Собранию

## Анекдот

Два новых русских в театре. Оркестр. Дирижер у сцены. Один говорит другому, указывая в сторону сцены:  
- Бетховен?  
- Со спины не разобрать.

## Конференция о СМИ, Интернете и политике

26-27 апреля в Москве проходила Всероссийская конференция «Роль СМИ в реализации общегосударственных социально-значимых программ и развитии регионов России» (организатор - Фонд развития информационной политики). В диалоге приняли участие представители Федерального Собрания РФ, Центральной избирательной комиссии и администраций регионов, редакторы газет, политологи и международники.

Речь шла, в частности, о проблемах независимости СМИ, об их влиянии на политику. С докладом «Использование интернет-блогов в политической борьбе» выступил заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений АлтГУ, директор Алтайской школы политических исследований профессор Ю.Г. Чернышов. С текстом данного доклада, который будет опубликован в сборнике материалов конференции, уже сейчас можно ознакомиться на сайте АШПИ: <http://ashpi.asu.ru/studies/2007/chrnshv.html>.

Справки по тел.: (66-84-15).

**"Лица необщим выражением..."**

## На турнире памяти А.М. Птухина

С 11 по 13 мая в р.ц. Усть-Пристань проводился 23-й легкоатлетический турнир памяти героя СССР А.М. Птухина. В соревнованиях приняли участие 24 команды. Хорошо показали себя спортсмены АГУ. Артем Семеряков (ЭФ) занял 1 место в беге на 110 м с барьерами и 2 место в толкании ядра. Наталья Гостева (ХФ) стала лучшей в метании диска. Данил Малахов (ХФ) занял 3 место в беге на 800 м. Два третьих места у Надежды Кулик (МФ) - в беге на 800 и на 1500 м. Поздравляем наших спортсменов!

Пресс-служба СК «Университет»

## Детский дом, географы и И.И. Ползунов

В рамках социального проекта ГФ для детей из детского дома №9 была проведена экскурсия по старому городу (ул. Ползунова). Это мероприятие позволило детям лучше узнать историю своего города.

В экскурсии применялся инновационный метод подачи информации: анимация. Это своего рода театрализация, оживление исторических персонажей, что позволяет повысить процент показа, а значит, лучше усвоить фактический материал.

Иван Иванович Ползунов и его помощники, Дмитрий Левзин и Иван Чернышев, рассказали о том, как изобреталась паровая машина на Алтае, а светские дамы поведали об истории города, отдельных зданий, старых названиях площадей и улиц.

Такими экскурсиями воспитывается дух патриотизма и любви к малой родине, особенно это актуально для сирот. Костюмами нам помог краевой театр Драмы им. Шукшина, за что спасибо директору театра Владимиру Ильичу Мордвинову. Отдельное спасибо тем, кто принес для детей игрушки.

Организаторы: Инесса Соболь, Светлана Семочкина, Любовь Изотова, Вадим Петраков, Дмитрий Кулаков.



## Студентам о ядерном нераспространении

26 апреля 2007 года в городе Томске на базе ТГУ проходила встреча студенческого центра «Ядерного нераспространения», на которую съехались студенты-представители ТюМГУ, ОмГУ, АлтГУ, НГТУ, Новосибирской академии экономики и управления, ТГУ и ТГПУ, возглавляющие совет центра.

Центр был создан в апреле 2006 года при поддержке шведского Инспектората по ядерному нераспространению. За год работы центра были проведены две студенческие конференции и летняя школа, которая позволила студентам получить большой объем информации, обменяться опытом и пообщаться со специалистами в этой области. На предыдущей встрече центра (ноябрь 2006 года) был создан форум центра, на котором можно получить любую информацию о работе центра. Нынешняя встреча была посвящена обсуждению проведения очередной летней школы, которую планируют провести с 25 по 30 августа. Также были разработаны и представлены три проекта исследования: «Тerrorизм и ядерное оружие», «Ядерный ренессанс», «Формирование новых подходов в режиме нераспространения» и были сформированы группы для изучения данных проектов, по которым планируется провести презентацию на летней школе. Для участия в работе летней школы нужно заполнить анкету слушателя и написать тезисы своего выступления и до 31 мая оставить анкету и тезисы на сайте <http://sucns.tsu.ru/>

Анна Юрк, студентка ИФ

## ЮФ и ЭФ в СА

5 мая в АГУ прошло первенство по спортивной аэробике.

Команды соревновались в двух видах: фитнес и степ. В обоих первыми стали юристы, вторыми - экономисты. Третье призовое место в фитнесе заняла команда - ФТФ, в степе - команда ФС. Общие командные результаты:

1 место - ЮФ  
2 место - ЭФ  
3 место - ФТФ

В личном первенстве в номинации Соло (юноши) места распределились следую-

щим образом:

1 место - Андрей Вдовенко (ФТФ)

2 место - Олег Заворожин (ФТФ)

3 место - Денис Киреев (ХФ).

Соло (девушки)

1 место - Ася Стасякова (ХФ)

2 место - Наталья Сотникова (ФС)

3 место - Екатерина Русланова (ГФ)

Пресс-служба СК «Университет»

## Не пропустите «рубиновый» день! Всем на старт!



20 мая в Алтайском госуниверситете состоится День спорта. В этом году он будет проводиться на стадионе «Рубин» (пос. Южный, ост. Центральная). В 11.45 начнется Суперкубок по футболу. В 12.00 - прочие соревнования.

Изо всех сил приглашаем болельщиков поболеть! Не бойтесь дальности спортивной площадки! Пусть победит любовь к спорту!

## Победная акция!

8 мая студентами социологического факультета была проведена замечательная акция. Как рассказал нам культорг СФ Павел Симанков, суть мероприятия заключалась в том, что

накануне такого важного события в жизни не только университета, но и всей страны - Дня Победы - активисты факультета

поздравляли всех студентов АГУ с грядущим праздником, раздавали праздничные листовки с призывом поздравить ветеранов с великим Днем. Как заметил Павел, все студенты, принявшие участие в акции - и те, кто поздравлял, и те, кого поздравляли, - остались довольны этим мероприятием.

## Профессия - переводчик...

Центр дополнительной профессиональной подготовки филологического факультета приглашает пройти обучение по дополнительной образовательной программе «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Данная программа предполагает изучение ряда дисциплин, необходимых для овладения специальными перевodческими навыками (практический курс иностранного языка, теория перевода, практикум по переводу, курс профессионально-ориентированного перевода и др.). Курс обучения составляет 500 ауд. час.

Обучение проводится на платной (договорной) основе. Занятия начинаются по мере комплектации групп.

Подробную информацию можно получить по телефонам:

8 (3825) 36-63-84, 36-63-76 (кафедра иностранных языков для спец. обучения ФФ, ул. Димитрова, 66, ауд. 518), 8-913-228-73-33.

Ректорат, коллектив юридического факультета Алтайского государственного университета выражают искренние соболезнования Татьяне Аркадьевне Филипповой, заведующей кафедрой гражданского права в связи со смертью ее мамы - Матрены Андреевны.

# Философ. Человек путешествующий...

11 апреля 2007 года после продолжительной болезни ушел из жизни д.ф.н. проф. А.Ф. Управителев.

Александр Федорович родился в селе Загайново Троицкого района Алтайского края в семье лесничего. В 1978-1980 гг. учился на гуманитарном факультете НГУ. Окончил УрГУ, философский факультет (1986), аспирантуру кафедры истории русской философии МГУ (1992 г.). В 2002 году защитил в УрГУ докторскую диссертацию. Работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры философии АГАУ. С АлтГУ А.Ф. Управителев связывало многолетнее профессиональное сотрудничество. Начиная с 1992 года он работал на социологическом факультете, кафедре философии, факультете психологии и философии, факультете политических наук. А.Ф. Управителев стоял у истоков организации в АлтГУ специальностей «Теология», «Религиоведение» и становления специальности «Философия». При открытии специальности «Философия» читал базовые курсы по онтологии и теории познания, философии религии. Основные труды: «К будущему центральному мировоззрению. Религиозное миросозерцание П.А. Флоренского». Барнаул, 1997; «Вопросы очевидное. Исчисление субъектности». Барнаул, 1999; «Конструирование субъектности в антропологии С.Н. Булгакова». Барнаул, 2001.



## Памяти философа

11 апреля 2007 г. ушел из жизни не просто преподаватель одного из вузов г. Барнаула, а замечательный человек, педагог и ученый - доктор философских наук, профессор кафедры религиоведения и теологии А.Ф. Управителев.

Я с Александром Федоровичем познакомился пять лет назад, когда пришел работать на кафедру религиоведения и теологии. Он сразу произвел на меня впечатление. С одной стороны, он являлся неординарной и интересной личностью, что просматривалось в его манере общаться с коллегами и со студентами. С другой стороны, Александра Федоровича, несомненно, отличал высокий профессионализм как в научной, так и в педагогической работе. Его лекции по курсам «Философия религии», «Феноменология религии», «Психология религии», «Наука и религия» были наполнены необычайной глубиной и содержательностью. Несмотря на всю сложность предметов и необходимость деликатно поддавать студентам-теологам и религиоведам научную информацию, чтобы не ущемить их религиозные чувства, Александру Федоровичу всегда удавалось пробудить интерес у слушателей. В то же время, Александра Федоровича отличала требовательность к людям, поэтому многие студенты, несмотря на его доброжелательность к ним, знали, что легко сдать профессору изучаемый предмет без существенных

заний не получится.

Александр Федорович являлся одним из немногих преподавателей, которые вместе с к.ф.н., доц. М.М. Волобуевой стояли у самых истоков открытия специальностей «Теология» и «Религиоведение», создания профильной кафедры теологии (с 2006 г. кафедра религиоведения и теологии). Им была проделана огромная работа по подготовке всех необходимых документов, разработке учебных программ по читаемым курсам. После защиты Александром Федоровичем докторской диссертации обозначились реальные перспективы для открытия в Алтайском госуниверситете профильной аспирантуры по специальности «Философская антропология», «Философия культуры и религиоведения». И эти перспективы были успешно реализованы на начальном этапе. К сожалению, Александр Федорович успел подготовить в этой аспирантуре только одного выпускника специальностей «Религиоведение» - В.В. Останина, который в ближайшее время защитит диссертацию, уже обсужденную на кафедре.

Коллектив кафедры религиоведения и теологии, которой Александр Федорович отдал много духовных и физических сил, скорбят вместе с близкими и помнят его.

П.К. Дашковский, к.и.н., доц., и.о. завкафедрой религиоведения и теологии



«Теология» и «Религиоведение» - В.В. Останина, который в ближайшее время защитит диссертацию, уже обсужденную на кафедре.

Коллектив кафедры религиоведения и теологии, которой Александр Федорович отдал много духовных и физических сил, скорбят вместе с близкими и помнят его.

П.К. Дашковский, к.и.н., доц., и.о. завкафедрой религиоведения и теологии

## Барнаул лишился достойнейшего человека

Барнаул лишился первоклассного философа и достойнейшего человека. Мы работали вместе с Александром Федоровичем сразу в двух вузах - АлтГУ и АГАУ. Вместе несколько лет принимали госэкзамены у студентов и аспирантов, вместе сидели на защите дипломных работ. Свидетельствую: все, кто проходил философское обучение у А.Ф. Управителева, если и не сохранили впоследствии устойчивого интереса к

ты, искренне благодарили Александра Федоровича за преподанные им профессиональные и жизненные уроки. Такое уважение заслуживают люди, искренне любящие свой предмет и живой процесс творческого философского диалога. Это, собственно, и есть то, что составляет самую суть философии и именуется «любовью к мудрости». А.Ф. Управителев и был настоящим философом-мудрецом, как-то удивительно органич-

ную печаль, критическое отношение к сумятице повседневности с точным и весомым суждением на злобу дня.

В нем было и то, что составляет существо философа-профессионала - отличное знание историко-философской традиции с самостоятельной и четко выраженной теоретической позицией. С ним можно было теоретически не соглашаться, но нельзя было не прислушаться к его аргументированному суждению. Так уж получилось, что об Александре Федоровиче я услышал до моего личного знакомства с ним, причем из уст человека, которого я абсолютно уважал и чьему мнению доверял - от заведующего кафедрой истории отечественного философии кафедры истории философского факультета МГУ Михаила Александровича Масленина. Сказали он буквально следующее: «В Барнауле работает мой талантливый ученик Саша Управителев, написавший отличную диссертацию о Флоренском. В нем сочетаются кропотливый историк философии с интересным теоретиком. Советую познакомиться». Так оно впоследствии и оказалось. Безмерно жаль, что Александра Федоровича больше нет с нами, но живут его идеи, книги и ученики. Живет в нас его облик. Но, значит, и жизнь настоящего философа, каким он был, не угасла. Она продолжается.

А.В. Иванов, д.ф.н., профессор



нашей дисциплине, то уж точно начинали испытывать к философии глубочайшее почтение. И почти все, особенно аспиран-

ты, искренне благодарили Александра Федоровича за преподанные им профессиональные и жизненные уроки. Такое уважение заслуживают люди, искренне любящие свой предмет и живой процесс творческого философского диалога. Это, собственно, и есть то, что составляет самую суть философии и именуется «любовью к мудрости». А.Ф. Управителев и был настоящим философом-мудрецом, как-то удивительно органич-

## Слово о коллеге

«Вопросы очевидное» - так называлась одна из монографических работ Александра Федоровича Управителева. В этом названии вся суть восприятия жизни молодым ученым, начавшим свой путь в науку в Уральском государственном университете.

Когда нам на кафедре понадобился специалист, лучшую кандидатуру, чем Александра Федоровича, найти было трудно: уроженец Алтая, заканчивающий философский факультет, обладающий академическим складом ума, способный повести за собой в поисках истины любого, кто оказывался в поле его размышлений. Именно в таком наставнике нуждались студенты, пытающиеся понять: кто есть Я, что Я могу.

Начинал он с ассистента, но очень скоро, обретя самостоятельность, стал старшим преподавателем и, успешно защитив в Московском госу-

дарственном университете кандидатскую диссертацию, доцентом.

Вся его жизнь есть движение вверх. Ученая степень доктора наук. Должность профессора. Постоянно растущий профессионализм.

Одновременно со студенческим курсом он осваивает философскую подготовку аспирантов. Начинает формировать собственную школу. Открываются широкие перспективы и в научной, и в педагогической деятельности. Казалось, что все только начинается.

И вдруг: эта непелая смерть. Но такие люди как Александр Федорович Управителев не уходят бесследно. Остаются его ученики. Остаются его книги. Остаются его коллеги.

Б.П. Гусев, проф., в 1980 - 2007 гг. зав. кафедрой философии АГАУ

## Мощь его личности подпитывалась сибирскими корнями

Философский факультет скорбит в связи с безвременной кончиной выпускника нашего факультета, профессора Александра Федоровича Управителева. Ушел из жизни один из талантливых представителей уральской философской школы. Александр Управителев не был броским или эпатажным человеком, но при этом был очень яркой личностью. Он с первой встречи и знакомства с ним вызывал чувство глубокого уважения и ощущение какой-то особенности, непохожести на большинство других. Он рано сформировался как самоубийственный мыслитель - таким он уже пришел на факультет. Никто не мог повлиять на его интересы - они появлялись из глубины его натурь. А по своей натуре Саша был глубоко укоренен в русской культуре. Русская культура, отечественные философы и религиозные мыслители не только темы его исследований, но и то, что заботило его как гражданина страны, которой он хотел гордиться. Мощь его личности подпитывалась сибирскими корнями. Сибиряк был узнаваем во всем - в облике, фундаментальности и даже стиле мышления. Александр никогда не довольствовался чужими оценками, не скользил по поверхности - он всегда самостоятельно шел к истокам, несмотря на то, что это могло отдать результатом, потре-

бовать больших затрат, жизненных сил. Цельность его натуры, гармония с самим собой нашли отражение в том, как он обустроил свою личную жизнь, какую он создал семью. Семья Управителевых построена на душевных и духовных началах. Искренность и преданность, деликатность и утонченность чувств, подлинный интерес к духовным ценностям - это невооруженным глазом ощущаешь, соприкоснувшись с семьей Управителевых.

Судьба распорядилась так, что земной путь Александра Федоровича оказался слишком коротким. Но он оставил на Земле яркий и зрячий след. Это не только его научные труды и мысли, но и его сыновья Филипп и Алексей, которые впитали характер отца, преданная жена Лариса, которая, без сомнения, сделает все, чтобы передать людям выношенные им идеи, и та аура духовного общения, которую несет в себе близкие и друзья Саши.

Скорбим. Помним. Вечная тебе память!

Философский факультет Уральского госуниверситета им. А.М. Горького. Кафедра онтологии и теории познания философского факультета Уральского госуниверситета

вой. Прежде всего, она отличалась прекрасной источниковой базой, основывалась на первоисточниках, а не на каких-то фантастических предположениях, которых, к сожалению, бывает много в философских диссертациях. После отъезда в родной Барнаул Александр Федорович сохранил научные связи с кафедрой, приезжал в ИППК при МГУ, неоднократно бывал на кафедре, участвовал в кафедральных научных проектах.



Вспоминается один эпизод, связанный со временем повышения квалификации Управителева в МГУ в качестве слушателя ИППК. Он пребывал в этом качестве уже будучи зрелым уче-

ным, крупным знатоком текстов русской философии и их тонким анализатором. Интересно, что Александр сам вызвался читать авторский курс по истории и теории русской культуры слушателям ИППК по кафедре культурологии (очень редкий случай) и блестяще справился с этой, по сути дела профессорской задачей (хотя не был еще тогда ни профессором, ни доктором наук). Оригинальный склад ума Управителева в полной мере выразился в его докторской диссертации, посвященной одной из самых крупных и сложных фигур философии XX века - С.Н. Булгакову. Я был официальным оппонентом по этой работе и могу свидетельствовать о ее оригинальности и особой творческой самостоятельности. Очень сожалею о столь ранней и поистине безвремянной кончине Александра Федоровича, считаю эту смерть невосполнимой утратой.

М.А. Маслин, заведующий кафедрой истории русской философии МГУ им. М.В. Ломоносова, заслуженный профессор Московского университета

## Об ученике и ученом

Александр Федорович Управителев, доктор философских наук, профессор... А для меня ты останешься навечно Сашей Управителевым - учеником, который никогда не выпадал и не выпадет из моей памяти. При имени «Саша Управителев» сразу к сердцу подходит тепло - ты его всегда излучал. А вслед за теплой волной всплывает умная улыбка и глаза за стеклами очков (странные, вряд ли умеют говорить об улыбке «умная», но это самое точное определение Сашиной улыбки).

Твоя докторская. Странное поразительное сочетание: С.Н. Булгаков и постмодернистский взгляд. «Вехи трансгрессии», «софия как симулякру», «дискурс субъектности» - это о Булгакове?! Разве можно соединить Борхеса и Булгакова, Булгакова и Батая? Нельзя. Другим нельзя, а ты соединил. Ты красиво и выразительно раскрыли нам своего С.Н. Булгакова, сказав о нем словами человека эпохи постмодерна. Ты уверял, что Булгаков не может быть «своим», ибо он путник, странник, а «путник может быть «своим» только себе и дороге». Наверное, ты тоже был путник и странник, в вас соединила дорога, «комуку не свой» Булгаков стал своим для тебя.

Да, я не была твоим научным руководителем. Но, видимо, когда учишь студентов, то в каждом, кто откликнулся на сказанные слова, что-то свое оставляешь. Иначе как мне объяс-

нить поразительное совпадение некоторых твоих и моих позиций? Тем, что и Булгаков, и ты, и я, как Диogen с фонarem в руке, искали человека? Искали и помнили, что любая концепция, будь она самая обоснованная и привлекательная, - всего лишь гипотеза. А еще помнили о человеческой единственности, а тем самым и об одиночестве. Монтень когда-то сказал, что человеку нет опоры в этом мире, строит он свой дом на зыбучем песке и сам себя делает опорой. Не о том ли и ты написал на подаренной мне книге о Булгакове: «При проблематичности не-Я пусть Я будет



## Его звезда горит в душах учеников

Философы Барнаула понесли большую утрату. Недавно ушел от нас А.Ф. Управителев. Это был большой философ, который, как мне кажется, не успел реализовать себя, не успел воплотить свои замыслы в жизнь. У него был глубокий прозрачный ум. Это был очень начитанный человек, философски образованный. Как у классических философов, у него была способность превращать философию в образ жизни. То есть он не просто философствовал, он жил по своим канонам, по своим идеям. Это особенно привлекало, потому что это редкая черта среди философов. Особенно сейчас в нашем таком быстро меняющемся, иногда лицемерном обществе.

К нему тянулись студенты, аспиранты. Мои аспиранты любили читать книги Александра Управителева. Даже если эти книги были не по теме. Я спрашивал их: «Что вы читаете?» - «Мы читаем Управителева». «Почему?» - «Потому что так



интересно написано. Они еще не понимали до конца, что читая Управителева, они приобщаются к настоящей философской культуре, приобретают ее, впитывают в себя. Если говорить о философской культуре, то далеко не каждый из нас может сказать: «Я готов обсуждать любые проблемы на самом высоком философском уровне». Александр Федорович об этом не говорил, но мы все знали, что это его философское достоинство, черта его характера.

Иммануил Кант, которого А.Ф. Управителев знал и любил, писал о «звездном небе надо мною и моральном законе во мне». Земная звезда Александра Управителева погасла, но моральная звезда, которую он в себе нес, горит в душах его учеников, последователей, тех людей, которые были с ним знакомы. К их числу отношу себя и я.

А.Н. Мельников, д.ф.н., проф.

## Осталось в моей памяти его завещание - работать

Александр Федорович руководил моей работой над кандидатской диссертацией. Сам он тогда был кандидат наук и очень молод для этой миссии. Когда в совете по защите узнали, что моему научному руководителю нет сорока - удивлялись и переспрашивали возраст. Только зная Александра Федоровича, можно было быть уверенным в том, что он как руководитель будет трудиться с полной отдачей - а отдавать ему было что. Из совета, расположенного в Омске, я приехала в отчаяние. Слишком коротки были сроки, данные советом для корректировки текста в определенном направлении. Настолько я была деморализована, что не могла перечитывать свой текст, а не то что его править. Александр Федорович молча выслушал мои стечения и раскрыл свой ежедневник. Как всегда, все там было у него написано тем, где и какие занятия он должен был провести. Поскольку тогда он работал в трех вузах сразу, то выработал даже цветовую маркировку и как-то даже ее для себя мотивировал, чтобы запомнить, какой цвет к какому вузу относится. Он нашел близкайшее «окно» в своем расписании и предложил встретиться в это время «кумпьютера». Может быть, он надеялся, что я к этому времени мобилизуюсь и возьму себя в руки, и можно будет посмотреть результаты моей работы. Но этого не произошло. Я вторично расписалась в полной беспомощности. Александр Федорович, который в этот день уже провел несколько

ко занятий со студентами, и это было еще не окончание рабочего дня, не стал меня упрекать или объяснять, что это моя диссертация. Он вздохнул и сказал: «Ну сейчас я что-нибудь набормотаю». «Набормотал» он с десяток ключевых абзацев, которые развернули диссертацию в нужную совету сторону. Потом я просто расставила их по тексту и удивилась, до чего к месту они оказались. Руководитель он был удивительный. Он так искренне занимался этим, что от бытия как-то рабочей повинности это оценить было нельзя. Ко всему подходил творчески. Например, видел, что я не знаю чего-то. Напрямую он мне этого никого не говорил. Просто советовал прочитать «интересную» книгу. Или в «штудиях», которые с завидной регулярностью с разными слушателями в разных вузах он организовывал, прочитать лекцию на определенную тему. Приходилось соответствовать и подтягиваться. Хотя воспоминаниям об ушедшем человеке всегда соответствует грусть, но у Александра Федоровича было такое чувство юмора, что не сказать об этом невозможно. Александр Федорович уехал в Москву на несколько месяцев, и я выслала ему туда часть главы, чтобы работа над диссертацией не прекращалась. Естественно, ждала замечаний. Раньше их было много и приходилось много править. Но в этот раз, по его мнению, вариант был удачный и особых замечаний не было. Понимая, что я жду от

всего и его отсутствие вызывает у меня большое огорчение, Александр Федорович ответил мне: «Дело было перед новым годом. Получаю я конверт, открываю и вижу открытку с поздравлением с новым годом и пожелания успешной научной работы. Где же замечания? Я взяла листок. Вроде чистый. Нет, что-то написано. Действительно, написано: «Здесь ничего не написано». Долго я сидела и смотрела на этот листок, пока не начала смеяться. Поняла, что глава принятая и пора переходить к следующей. После выхода из отпуска в сентябре я зачищала, закашляла и жаловалась, что весь отпуск была отменного здоровья, а вот вышла на работу - и на тебе. Александр Федорович сказал, что эта ситуация ему знакома. И тут же перешел на заговорщицкий тон, как будто делится тайной. «Надо все равно ходить на работу. Организм поймет, что его шантаж не прошел, и выздоравлеет. Это все его хитрости, чтобы прохлахнуться. А если станет ясно, что человек работает - то и деваться ему некуда.» Мы посмеялись и выразили уверенность в победе духа над телом. Разговор этот с ним был для меня последним. Поэтому остался в моей памяти как своеобразное от него завещание - работать.

Т.В. Пашкевич, к.филос.н., доцент, аспирантка А.Ф. Управителева в 1995-1998 гг.

## Он был настоящим «мотором» кафедры

С Александром я впервые познакомился в октябре 1981 года. Мы приступили к занятиям на первом курсе философского факультета Уральского университета. Саша учился в параллельной группе («драматовский»). Общение в студенческой среде было тогда весьма тесным и разносторонним, а деление на профессиональную специализацию весьма условным. Хорошо помню, что в сложившейся еще до нашего поступления в университет иерархии ценностей первое место занимали креативные способности студента. И Саша был здесь одним из лучших. Он не просто хорошо учился, а действительно обладал теми качествами, которые позволили ему достигнуть серьезных научных высот. Каким-то удивительным образом в нем сочетались философская прозорливость, широкая эрудиция и огромная работоспособность. Позже, спустя почти пятнадцать лет, мы вновь встретились уже в Барнауле. Все то, что в студенчестве представляло как некие экзистенциальные «наброски» бытия, получило настящее и плодотворное развитие. За те годы, что мы работали с Александром на кафедре религиоведения и теологии АлтГУ, все его лучшие профессиональные и человеческие качества помогали становлению коллектива. Могу сказать, что он был настоящим «мотором» кафедры. Увы, тяжелая болезнь прервала его жизнь, можно сказать, на самом взлете. Вряд ли уместно говорить сейчас, что смерть почти всегда бывает несправедлива. Но в отношении Александра Федоровича Управителева эти слова, мне представляется, могут быть самыми точными. Как ни тяжело осознавать их горечь и трагизм.

Б.Ю. Инговатов, к.ф.н., доц. каф. философии АлтГТУ



Александр Федорович был для меня ученым гуру. Он не любил дифирамбов в свой адрес, но он заслужил это. Как и полагается порядочным духовным учителям, он рассеивал мрак незнания тех, кто дерзал этого желать. Как? Крайне ненавязчиво. Он всегда поддерживал, подбадривал, внушил веру в себя. Кому-то казалось, что он очень строг, кто-то даже боялся его, но в самом деле он просто требовал минимум усердия и безграничной внутренней свободы. А свобода всегда пугает, потому что ради нее нужно многим пожертвовать.

Александр Федорович был моим научным руководителем с 1999 года по 2004 год. Все это время мы занимались организацией в АлтГУ философского кружка «Когнитивные штудии». Он давно мечтал создать философское общество, где можно было бы рассуждать на глубокие темы. Когда я узнала об этом, появилась решимость помочь воплотить эту мечту. «Штудии» - это была его идея, я просто ее поддержала в самом начале и поддерживала, пока училась в АлтГУ - расклеивала объявления, приглашала докладчиков, договаривалась о времени проведения. К сожалению, я не догадалась вести записи, фиксировать даты проведения штудий, темы и имена участников. Тогда казалось, что это нужно только здесь и сейчас, и только нам самим. Помню, что к нам приходили самые разные люди: философы, теологи, психологи, филологи,

религиоведы, христиане, вайшнавы, шиваиты, студенты, аспиранты, простые люди и сложные, но всегда интересные, им всегда было что рассказать и обсудить. Встречи проходили по вечерам раз в неделю. Вначале звучало приветствие от Александра Федоровича, после него кто-нибудь выступал со своим докладом, а затем шло общее обсуждение темы. Все любили, когда выступал сам Александр Федорович, потому что он преподавал урок глубокого философского красноречия. Все получали вдохновение. Иногда оставалось ощущение таинственного единения на таком уровне осознания. Не всегда темы были философскими и религиоведческими, и даже психологическими или филологическими. Одна из последних штудий была посвящена поэзии, как выяснилось, почти каждый «штудент» пишет стихи, поэтому мы решили организовать вечер поэзии. О насущном, о вечном, о волнующем мы говорили стихами - это было чудесно.

Сейчас я учусь в аспирантуре РУДН, мой научный руководитель Владимир Кириллович Шохин, я продолжала заниматься исследованием индийской логики, темой, которую начала изучать с Александром Федоровичем. Он многое сделал для меня. Благодаря ему я осознала себя как способную ученицу, как философ, как ученик, просто потому что он поверил в меня, а я верила ему.

Наталья Анокова, аспирантка Российского университета дружбы народов (г.Москва)

## Памяти товарища

Первый раз Сашу Управителеву я увидел на втором курсе философского факультета Уральского университета. Он учился на несколько курсов старше меня, и как-то раз я совершенно случайно буквально наткнулся на его теоретический доклад на одной из проблемных групп. У нас на факультете были такие живые научные микрообразования, которые консолидировались вокруг наиболее интересных преподавателей. По сути, на этих проблемных группах студенты реализовывали свои творческие амбиции, если они были, и общались с преподавателями по поводу дипломов и курсовых работ.

Так вот, тогда я первый раз от студента услышал по настоящему философский, сложный, неимоверно абстрактный доклад. Сейчас я даже не вспомню, на какую он был тему точно, помню только, что он был посвящен рефлексии и вот это слово «рефлексия», которое и сейчас-то мне мало понятно и кажется неимоверно сложным, повторялось Сашей раз, наверное, сто. Рефлексия, рефлексия, рефлексия.

Помню, меня тогда удивил не содержание доклада, не идеи, которые в нем высказывались. Меня поразили интонации студента, говорившего все эти умные и заумные слова. Саша говорил и держал себя очень уверенно, спокойно, он был как-то очень погружен в самого себя. Интонации его можно было спокойно спутать с преподавателем, доцентом или доктором наук. Уже тогда, когда ему было двадцать. Эти его философские интонации странным образом сочетались с его специфическими личными голосовыми фонетическими интонациями. Те, кто слушал Сашу хоть один раз, понимают, о каких интонациях я говорю. Сашин голос всегда звучал немного резковато, но при этом - ровно, как бы на одной постоянной ноте. При том, что голос у него был низким и достаточно глубоким. И вот таким голосом, - максимально отстраненным, громким, суховатым, -двадцатилетний студент рассказывает о каких-то своих умозаключени-

ях по поводу того, что такое рефлексия. А я напомню - это были времена марксизма и советской идеологии и рефлексировать вообще и в частности над чем-либо было не модно, даже в среде философов.

Тогда я сразу вынес оценку по поводу докладчика. Управителев был философом «до мозга костей», философом по убеждению, по жизни, по голосу, по интонациям... Больше на факультете с Сашей я не пересекалася, не случалось.

Прошло порядка двадцати лет и вот совершенно случайно вновь встречаю Сашу Управителеву, уже не Сашу конечно, а Александра Федоровича. Он уже доктор наук, я прочитал его книгу, по которой он защитил докторскую, у нас с ним много общего, мы оба -преподаватели, интересуемся богословием, пытаемся писать философскую публицистику. Иными словами - я встречаю почти единомышленника. И вновь, как в первый раз, в глаза бросается его неизменившийся голос, его интонации. Только такой философский-отстраненный голос мог выносить те поистине нечеловеческие нагрузки, которые в жизни выносили Александр Федорович. Из разговоров с его близкими, у меня складывалось впечатление, что Саша работал бесконечно, сразу на нескольких ра-

бетное мнение о такого рода голосе. В действительности, подобного рода голоса принадлежат людям слишком рефлексивным, тем, кто умеет контролировать свои эмоции, кто всегда предельно собран. Сам голос выравнивает чувственное настроение человека, которому он принадлежит, человек слышит свой голос и становится спокойнее, вдумчивее, бессстрастнее. Мне кажется, Саша Управителев был обладателем именно такого голоса, внешне немного резковатого и сухого.

Помню, во время последней нашей встречи он предложил какую-то фантастическую идею сплава по реке на платах или на бревнах. Для меня - это совершенно невозможно, для такого сплава нужно несколько лет готовиться, изучать реку, мастерить плот, закаляться, наконец. А он говорил об этом как о чем-то очень простом, совершенно реальном, возможном. И таким своим бесстрастным голосом. А выглядел очень молодым, подтянутым, в спортивных брюках, цветной рубашке. Это было удивительно.

Сейчас, когда Саша нет с нами рядом, думаешь о том, о чем не успел с ним поговорить. Что-то боялся сказать, о чем-то не решался спросить. Слишком быстро он ушел, слишком мало времени ему и нам было дано



на последние слова...

Леонид Чернов, к.ф.н., доц. кафедры философии и культурологии Уральской академии государственной службы

## Он был талантлив во всем

В этом царстве вечной неизбежности, Где для смерти нам и жизнь дана, Берегиключи ты той безбрежности, Что в душе твоей отражена. Пронеси же в мире душу чистую И живою до конца пути, Чтоб ее стезею серебристою Мог другой за нея верней идти.

11 апреля ушел из жизни наш коллега, друг и учитель - А.Ф. Управителев. Талантливый человек - талантлив во всем. Эта фраза наиболее полно характеризует стиль жизни Александра Федоровича. Он был одним из основателей нашей кафедры, и в самое трудное время оказывал всестороннюю помощь в организации учебного процесса, разрабатывая самые сложные учебные курсы по самым редким областям религиоведения и философии. Отзывчивый и внимательный к коллегам Александр Федорович принимал активнейшее участие в жизни кафедры. Ни один из аспектов повседневной жизни кафедры не оста-

вался без его внимания: работа со студентами, интеллектуальная помощь коллегам в их научных исследованиях, дружеские советы по самым различным проблемам жизни в стенах университета и за его пределами. Поразительным было отношение Александра Федоровича к ученикам. В течение многих лет, каждый четверг Александр Федорович проводил занятия со студентами по развитию их творческих способностей. Подобные штудии не в ходили в расписание занятий студентов, но всегда интеллектуальный и человеческий потенциал Александра Федоровича привлекал студентов, занимавшихся самыми различными научными проблемами. Творческий подход к делу, которому Александр Федорович служил, конструктивный подход к решению всех проблем, дух свободы и жизнерадостия нашего коллеги навсегда останется в нашей памяти. Помним, ценим, скорбим...

М.В. Кащаева, к.и.н., ст.преп. кафедры религиоведения и теологии

## Интеллектуальный праздник общения

Я хорошо запомнила Александра Федоровича таким, какой он был летом прошлого года. Мы с Самодуровой ходили к нему на семинар по феноменологии. Самодурова переживала период увлечения соционикой и типировала всех знакомых. Относительно психотипа Управителева мы так и не определились.

Маринка утверждала, что он Робеспьер, а я не соглашалась,

потому что Александр Федорович в его рубашке с бэтманами был, по-моему, кем угодно, только не Робеспьером. У него самого про такой идиотизм спрашивать было неловко.

Маринке примерно в это же время приснился грустный сон, в котором Александр Федорович рассказывал длинную сказку, вокруг него сидели дети и слушали раскрыв рот, а она стояла в стороне и жалела его, потому что знала, что он тяжело болен и ему совсем немножко осталось.

Осенью оказалось, что он действительно болен.

Александр Федорович три или

четыре года был моей хорошей приметой. Он был дружен с нашим научным руководителем, С.М. Козловым, поэтому мы падались друг другу на улице и здоровались, это означало, что все идет хорошо.

Марина Зимина, ФФ

Я всегда удивлялась умению Зиминой запоминать все не так, как было на самом деле. Я про свой сон. Мне действительно приснился сон про Александра Федоровича, осенью. Свободное асфальтовое пространство, вроде как в районе здания краевой администрации. Александр Федорович сидит на скамейке, говорит увлеченно и умно на разные темы, а в глазах - невыразимая тоска. Рядом - дети, мальчишки лет десяти-двенадцати. Они смотрят на Александра Федоровича с нескрываемым любопытством, один из них, обращаясь ко мне, спрашивает:

Кратко

Многолетнее общение с Александром Федоровичем утвердило меня в главной мысли о том, что жизненный опыт человека, помноженный на полноту знаний, которыми он обладает, при добром его нраве превращает этого человека в источник мудрости, назидательный для ума и сердца тех людей, которые с ним общаются. У Алекс

# Учителю - ученики

Мне Александр Федорович представлялся каким-то жертвующим элементом бытия, который старается всеми силами активизировать жизнь души и мысли в провинциальном Барнауле. Причемчувствовалось, что эта деятельность не имеет иного источника, кроме как обратить внимание людей на вопросы и проблемы важнейшие и необходимейшие для бытия человека вообще.

Все связано со всем и участие сознания всегда оставляет себя в других. Не будь Александра Федоровича - не было бы и меня такого, какой есть я сейчас.

Павел Столбовский

\*\*\*

Для меня Александр Федорович - один из Учителей. Ему я обязан не менее, как частью самого себя. Поймите меня правильно, я совсем не самый близкий ученик Александра Федоровича и не имею права претендовать на какие-то там «мемуары». Самый обычный студент. Но воспоминания у меня очень яркие: страдание, которое у него вызывали наши ответы на семинарах. Теперь вызывает улыбку, а тогда нас порой чувствительно задевало. Мы-то думали, что уже умыны, раз поступили на философский. Доклады на «Когнитивных штудиях», которые он одно время проводил. Первый весенний семинар в парке, во втором семестре. И первый раз, когда он обращался - я случайно брякнула что-то умное, на прогулке после одной из штудий, на втором курсе это было. И наш последний разговор - этой зимой, когда мы случайно встретились.

С грустным, но светлым сердцем пишу сейчас эти слова. Ничего не осталось не сказанного, хоть и много жаль. Верю, что все сделанное Александром Федоровичем для меня и многих других не было напрасно. Дай Бог и мне встретить свою смерть так же достойно, когда она случится.

Спасибо, Александр Федорович.

Денис Греков

\*\*\*

Живо помню, как однажды в такой же, что и ныне за окном, солнечный майский день, Александр Федорович, кавказский мне тогда строгим преподавателем, вдруг предложил всей группе вместо двух пар отправиться на прогулку в парк. Этот опыт перипатетического мышления среди зелени и прохлады парка более всего мне запомнился какой-то новой легкостью общения без парты, причем легкостью не легковесной, а напротив - продуктивной. Уже позже не одну идею я «выходил» такими прогулками, как должно быть не раз случалось и с Александром Федоровичем.

Еще одно всплывающее впечатление - в одну из последних встреч с ним я помню, как он искренне досадовал и сожалел о том, что по его мнению не удалось в нашем образовании (т.е. моем и моих одногруппников). К тому моменту я уже закончил университет, а он уже года два как ничего у нас не вел, и все же Александр Федорович отлично помнил не только персоналии, но также их способности и потенции. Он не просто пытался что-то вложить в своих учеников, но и стремился дать возможность им расти над собой.

Иван Кудряшов

\*\*\*

Невозможно словами описать, какое важное и значимое влияние Александр Федорович Управителев оказывал на мою жизнь. Мне, человеку, который практик по жизни, а не теоретик, казалось, что Александр Федорович это непостижимая величина, и мне никогда не приблизиться к нему со своим «мирским простым интеллектом».

Александр Федорович раскрыл нам обычный мир с другой стороны, и у него был проект «Другая жизнь», в котором такие же люди, как и я, живя «другой жизнью» помогали себе и другим лучше понять себя самого и окружающий мир вокруг нас. Такое ощущение, что мы были как маленькие выпутившиеся птенцы, а он наш забытый, направляющий Отец-Учитель.

Мы Вас любим, Александр Федорович!!! Вы ВСЕГДА с нами!

Ольга Гога, студентка 6 курса АлтГУ  
ФПН (теология)

\*\*\*

«Когнитивные штудии» - интеллектуально-творческие мероприятия, созданные Александром

Федоровичем в стенах АлтГУ - начинались с автопрезентации, на которой он сказал о себе «Профессиональный философ». Человек путешествующий. Александр Федорович был человеком, который никогда не останавливался: учил, говорил, строил, творил, связывал, конструировал. Он предлагал нам пуститься в бесконечное странствие навстречу самим себе. И в этом отношении был нам ярчайшим примером.

Он - архетип мудреца - бесконечно требовательный к себе и безгранично великолушный к людям. Вечный путешественник, великий философ - он настолько концентрированно присутствовал в мире, что теперь навсегда останется здесь - в Университете, в городе, в сердцах огромного количества людей, которые его любили.

Ю.В. Князькина, студентка 6 курса,  
теология

\*\*\*

Я помню, как, протянув с поступлением в аспирантуру, мы, находясь в университете, внезапно узнаем, что сегодня последний день подачи документов. Паспорт, диплом, заявление - все лежит дома. Отдел аспирантуры работает до 17-00, время - 16-00, а у меня даже денег на проезд нет. Вдруг Александр Федорович dochает из кармана 500 рублей и, протягивая их мне, решительно произносит: «На «такчу», какнибудь потом отгадите...». Однажды на консультации он говорил о качествах, абсолютно необходимых человеку, действительно желающему стать преподавателем высшей школы, и выразил послание в удивительно ясном лирическом тезисе: «Преподаватель должен быть «рыцарем науки», ни в коем случае не поступаясь своей научной честью». Александр Федорович сам являлся образцом такого рыцаря: благородного, добросовестного, чуткого и отзывчивого. Нам остается следовать за ним, постепенно вырастая из оружейносцев до его идеала.

В.В. Останин, аспирант А. Ф.  
Управителева, ассистент кафедры  
религиоведения и теологии АлтГУ

\*\*\*

Как преподаватель Александр Федорович поражал своим неординарным подходом к учебному процессу. Его лекции всегда были очень интересны, со множеством ярких примеров, которые останутся в нашей памяти на всю жизнь. Мы очень рады, что нам посчастливилось быть его студентами.

Елена Шершнева, Алиса Еремина,  
студенты группы 1423, ФПН, кафедра  
религиоведения и теологии

\*\*\*

В моей памяти Александр Федорович остался удивительно светлым человеком, каких редко встречаешь. Он умел бескорыстно и просто радоваться погожему дню, общению с человеком, красивой идеей. Если же говорить о нем как о преподавателе, то нельзя не упомянуть одной счастливой особенности его профессионального стиля. Александр Федорович был способен «видеть» мысленно те предметы, о которых он говорил, и отсюда проистекала глубина проникновения в самую суть обсуждаемой проблемы. Ему не было свойственно останавливаться на поверхности словесных формулировок. Он оперировал словно самой «материей» темы, схватывал узловые моменты, показывал, как все работает изнутри. Это, в общем, и называется настоящей философией. Александр Федорович был профессионалом в ней. И чрезвычайно грустно, что такого человека не стало.

Леонид Никонов, студент 5 курса ФПФ

\*\*\*

Что можно сказать об Александре Федоровиче? А что можно сказать про гения? Великий человек, мастер своего дела, философ с большой буквы. Его размах мыслей не знал границ, он говорил всегда: «Если болят голова - значит не додумал; если давят пределы - значит не додумал; если что-то не получается в жизни - значит не додумал. Думайте, думайте и все получится...» Несмотря на то, что он обладал величайшими знаниями, он оставался простым в общении, всегда готов помочь советом, если ты запутался в своих исканиях.

Михаил Асланов, гр. 1453

## Два года мы жили бок о бок

Сашу я знал и совсем мало - всего два года, два курса мы проучились с ним вместе в НГУ, и в то же время достаточно много, если учесть то, что мы с ним оба года жили в одной комнате в общежитии бок о бок (а это многие часы вместе - в разговорах, чаепитиях, винопитиях и т.д.). Мне Саша запомнился тем, 17-19-летним парнем, высоким, в чем-то нескладным, сутуловатым, очень худым, даже, можно сказать, тощим, просто всегда одевавшимся, но сившим почему-то часто кирзовыми сапоги с портняками (причем не только на улице, но и нередко в общежитии), как-то странно окающимся в своей речи (округлявшим слова), постоянно поправляющим очки на переносице. Любил поспать, а позовешь сонного, вставал сразу, с одного движения, как будто в нем враз расправлялась какая-то пружина, после чего какое-то время приходил в себя, глядя перед собой. Был немногословен, замкнут. Насколько помню, все время держал в руках или под

рукой философский словарь (толстый), где-то им по случаю приобретенный, скорее всего в магазине «Букинист», куда мы все захаживали часто, вместе или поодиночке. На фоне всех он казался очень своеобразным, непохожим на других. Сейчас мне кажется, что в нем все время шла какая-то внутренняя работа, он духовно обогащал себя размышлений и раздумьями. Любил цитировать разных умных людей, а если хотел сказать что-то, казавшееся ему важным, то поднимал руку и выставлял указательный палец, словно хотел поставить в конце своей речи большой восклицательный знак. В силу всего этого он был в настолько студенческой компании этакой «белой вороной». Над ним подтрунивали, шутили. Но Саша всегда был выше всей этой жизни вокруг его персоны. Он лишь снисходительно улыбался в ответ. Мог иногда что-то сказать, но так, чтобы не обидеть человека, подтрунившего над ним в этот момент. В нем была какая-то не по возрасту и поло-

жению (из деревни!) интеллигентность (то, чего не было и возможно и сегодня до сих пор нет в нас, знаяшим его в описываемое мной время). Саша хорошо знал ненормативную лексику (маты), которую усвоил в своей деревне и благодаря тому, что летом был подлеском у одного деревенского пастуха-деда, о котором любил часто рассказывать. Помню, на спор с одним нашим однокурсником-историком Саша в нашем присутствии произнес 12-коленный мат, благодаря чему выиграл спор, а вместе с этим и 2 или 3 (точно не помню) вкусных торта, которые мы потом все вместе ели дни два. При всем этом он почти не матерился (в отличие от нас, его окружения). Ушел Саша из НГУ как-то неожиданно, не прощааясь (я бы это запомнил), будто хотел резко покинуть со всем тем, что его тяготило и несло лишь душевный дискомфорт. Больше я Сашу уже, кажется, не видел.

С.В. Путилов,  
к.ф.н., г. Чита

# Учитель с большой буквы

Я поймала себя на мысли, что сложно рассказать о личности Александра Федоровича, проще о том, какой он оставил след в моей жизни. Все мы знали Управителева как крупного ученого-философа, хорошего педагога. Александр Федорович был широко известен не только в вузах, но и в музеях истории литературы, искусства и культуры, в краевой библиотеке им. Шишкова, где он читал лекции.

Личность человека раскрывается именно в связях с людьми, в его поступках и делах. Знакомство с Александром Федоровичем состоялось в 1993 г., когда я в составе группы преподавателей с кафедрой мировой и отечественной культуры Алтайского технического университета готовилась к сдаче кандидатского экзамена по философии. Увлекательно рассказывая на подготовительных курсах о древних мыслителях, он пытался нас приобщить к философским знаниям. Я тогда даже мысли не могла допустить, что этот преподаватель-энциклопедист станет моим консультантом и, по существу, научным руководителем. Последние три года я встречалась с Александром Федоровичем

почти еженедельно на консультациях в Алтайском госуниверситете. Всегда приходило много студентов и аспирантов со множеством вопросов и самых разнообразных мыслей, которыми они делились со своим Учителем. Среди них были и теологи, пытающиеся постичь главные вопросы мироздания, и философы, рассматривавшие в своей курсовой работе философский аспект в творчестве писателя или поэта. Иногда они посыпали свои курсовые и дипломные работы по электронной почте, и Александр Федорович находил время и силы, чтобы их просмотреть и на консультации помочь советом, подарить какие-то свои идеи. Во время бесед со мной Александр Федорович приходился переключаться на проблемы кинематографического процесса. Обсуждая с ним ключевые проблемы кинематографа и кинопроката, я поняла, что нет такой области гуманитарных наук, в которой не был специалистом Управителев. Его энциклопедические знания, сумасшедшая начитанность позволили Александру Федоровичу находить ответы практически на все вопросы: будь то философия, литература или история.

Иногда он поражал меня интересными сведениями, которые погорячили из книг, например, «История виноделия». При этом, обладая аналитическим умом, он не только давал методологические советы, но и умел видеть на несколько шагов вперед. Именно это его качество позволило мне выпустить монографию, а затем и подготовить диссертацию. К начитанности Александра Федоровича в последнее время прибавилась «настроенность». Долго мне не удавалось привлечь его к просмотрю кинофильмов, но в июле 2006 г. Управителев дал согласие работать в составе жюри Шукшинского кинофестиваля. Деликатно отставая свое мнение, он пытался открыть для профессионалов философские глубины кинопленет. И в этой сфере Александр Федорович проявил себя неординарным, увлекающимся человеком. Я благодарю судьбу за годы общения и дружбы с Управителевым, который многим, в том числе и мне, помог подняться до уровня его личности.

Начальник репертуарного отдела  
«Алтайкиноцентра», кандидат  
культурологии И.В. Шестакова

## Из Рубцовска с ... дипломом!

Команда КВН «Господин Барщевский» - чемпионы Барнаульской лиги сезона 2006-2007 годов - приняла участие в открытом фестивале команд КВН на Кубок города Рубцовска, проходившего 5 мая. Кроме наших студентов, в разыгрыше Кубка приняли участие такие команды как «Центральный район» (Рубцовск, чемпионы лиги КВН «Алтай»-2005) и «Сборная галактики» (Томск). Всего в фестивале участвовало восемь команд. Инициатором участия команды в этом КВН-соревновании

## Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

### ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Профессоров кафедр:

- Физической и коллоидной химии - 0.5;

### ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Доцентов кафедр:

- Всеобщей истории и международных отношений - 0.25;

Старших преподавателей кафедр:

- Всеобщей истории и международных отношений - 1.0;

### ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Старших преподавателей кафедр:

- Налогов и налогообложения - 1.0;

### МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Доцентов кафедр:

- ТКПМ - 1.0;

- Информатики - 1.0;

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

## От DaF до ZMP и далее

Центр дополнительной профессиональной подготовки филологического факультета предлагает отдельные курсы на выбор студента:

1. Иностранный язык (английский, немецкий, французский).

Обучение ведется в рамках уровней Общеевропейских компетенций («Уровень выживания», «Уровень свободного владения», «Уровень профессионального владения: Business English, Geschäftspraktik»). Бесплатное тестирование перед комплектованием групп можно пройти на кафедре иностранных языков для специального обучения ФилФ (ул. Димитрова, 66, ауд. 518). Курс обучения в рамках одного уровня - 72 часа. Стоимость курса - 3000 рублей. По окончанию курса выдается сертификат АлтГУ.

2. Методика преподавания иностранного языка в школе. Курс обучения - 50 часов. Стоимость обучения - 2500 рублей.

3. Тренинг по устному переводу (английский, немецкий языки). Курс обучения - 30 часов. Стоимость обучения - 1400 рублей.

4. Тренинг по письменному переводу (английский, немецкий языки). Курс обучения - 30 часов. Стоимость обучения - 1400 рублей.

5. Подготовка к сдаче теста IELTS (International English Language Testing System).

Начальный этап: Подготовка к сдаче модуля «General Training» (выезд по рабочей визе, эмиграция) - 50 часов.

Промежуточный этап: Подготовка к сдаче модуля «Academic» (обучение в Великобритании и странах Содружества) - 50 часов.

Продвин